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원산지제도 개요.Ⅰ

원산지규정 의 의미1. (Rules of Origin)

제품이 만들어진 장소를 정의할 때 사용되는 기준ㅇ

상품의 원산지 국가를 결정하는 법률 규정 및 일반적으로 적용,ㅇ

되는 행정적인 판정

활용 무역규칙을 적용하는 핵심적 근거가 되는 부분이며 무역: ,ㅇ

통계치를 수집하는 데 사용 라는 표시 의무화“made in ..."→

수입국이 원산지를 확인하려는 목적2.

가 수입품에 대해 관세부과.

나 수입품의 국가별 쿼터 실시 등.

다 국내 소비자 보호 소비자 선택 유도. :

각국은 국제교역 대상물품에 대해 원산지를 지정하기 위한 법-

규를 갖고 있는데 이를 원산지 규정이라고 함.

원산지규정의 중요성3.

가 경제블록화 등 지역 경제블록화의 혜택을 받기 위해 생. (FTA ) :

산기지 이전 등 해외직접투자를 증대시키거나 우회수출 도모

나 생산의 글로벌화 개국 이상에 걸쳐 생산된 물품의 원산지 결. : 2

정 문제 관세결정 쿼터적용 반덤핑 및 상계관세 부과( , , )
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원산지 판정기준 원산지협정 제 조. ( WTO (GATT 9 ) )Ⅱ

목 표 원산지 규정에 관한 법규 및 관행의 투명성과 예측:ㅇ

가능성 중립성 확보 원산지 규정이 그 자체로서 무역에 불, →

필요한 장애를 유발하지 않도록 함.

완전생산기준1. (wholly produced criteria)

한 제품의 생산과정이 국에서만 일어난 경우1

예 농축산물 공산품 중 국에서만 전 공정 일어난 경우) , 1

실질적 변형기준2. (substantial transformation criteria)

일어난 곳을 제품의 최종 원산지로 규정

가 세번변경 기준 원료와 완제품의 세번 을 비교하여. : (HS Code)

세번이 일정단위 이상으로 변하는 경우 실질적 변형으로 인정,

최소가공 세번변경이 일어나지 않는(minimal operation) :※

등 실질적 변형으로 인정될 수 없는 공정

사례 미완성 완성제품의 세번변경에 따른 원산지 판정 기준< 1 : / >

중국에서 제조한 미완성의 면타올 호 을 북한으로 보내어(HS 5802 )

그 곳에서 테두리 봉제작업을 하여 완성품 호 으로 제조(HS 6302 )

한 경우 그 완성 면타올이 종전 미완성의 면타올과 비교하여 최,

소한의 가공이 아닌 단위의 변경을 가져오는 실질적인 변형, HS 6 “ ”

이 일어난 것으로 보아 그 원산지를 북한으로 볼 수 있다.

대법원 선고( 2002.7.26 )

나 부가가치 기준 제품의 제조과정에서 해당국이 부가한 가치의. :

정도에 따라 원산지 결정 적용되는 부가가치율은 각국에 따라(

상이)
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다 주요공정 기준 부가가치기준 적용품목에서 이상의 부가. : 35%

가치를 부여한 국가가 없거나 개국 이상일 대 주요부품 을, 2 “ ”

생산한 국가 또는 주요공정 이 이루어진 국가를 원산지로 결“ ”

정

라 통일 원산지규정 원산지협정 제 조에 규정. (WTO 9 )

각국마다 서로 다른 원산지규정이 무역의 장애로 작용하지ㅇ

않도록 원산지기준을 통일시키기 위한 작업 진행 중

미국 원산지를 결정하는 일관된 법률은 존재하지 않으 며- : ,

특정 사안에 대하여 법원의 판례나 행정조치로 구성

등 특혜 원산지규정만 별도로 명시(NAFTA )

주요 공정기준을 기촐 부가가치 기준을 보조적으로- EU :

사례 자동차 원산지 기준< 2. NAFTA : local contents>

승용차 소형트럭 엔진 및 트랜스미션 이들 제품 생산에 사용, , :ㅇ

되는 부품의 이상이 역내산이라야 완제품을 역내산으로62.5%

인정

대형트럭 버스, : 60%ㅇ

사례 의 태국산 롤러 베어링의 원산지 판정 기준< 3. EU >

부품의 단순한 조립을 통한 롤러 베어링의 제작 또는 외륜 및 내륜,

의 연마 등은 원산지 판정 기준으로 적용할만큼 질적인 변화나 실질

적 변형을 야기한 주요공정 으로 볼 수 없음 내륜 및 외륜에 대한“ ” .

열처리는 롤러 베어링의 고유 성질을 부여하나 이 공정만으로는 새‘

로운 제품의 제작 또는 주요 제작단계 를 갖는 실질적이며 최종적인’

공정으로 간주될 수 없음 즉 열처리 연마 및 조립 등의 공정이 모. , ,

두 함께 이루어진 곳에 원산지를 부여할 수 있음.



- 4 -

사용 용어의 모호성 규정의 복잡성( , )

일본 세번변경기준을 기본으로 세번변경이 이루어지지- :

않은 경우 사용할 수 있는 주요공정 기준 리스트 운영

완전생산기준 역내 부품이 사용 역내에서 생산공정- NAFTA : ( ,

을 거친 경우 산으로 인정 품목별 부가가치 기준 부가NAFTA .

적으로 적용)

월부터 의 지원을 받아 세계관세기구 주1995.7 WTO WCO( )ㅇ

도로 진행

현재 약 의 문제 해결- 70%

품목분류를 토대로 이루어지고 있음- HS .

품목별로 원산지 결정기준 명시-

완전생산물품 대체로 합의 종료:․
적용범위 비특혜 무역제도 원산지표시 반덤핑 쿼터 최혜: ( , , ,ㅇ

국대우 정부조달 수출입통계 등, , )

특혜 원산지규정 등: EU, NAFTA, GSPㅇ

수혜국과 비수혜국을 정확히 식별하는데 주력-

사례 기업의 경쟁력과 원산지 표기< 4. >

차원의 공통 원산지표기 제도 도입 가능성이 높아지자 독일의EU

주요 기업들이 난색을 표명 폭스바겐 다임러 크라이슬러 보쉬 등. , - ,

독일 유명 기업들은 그 동안 가 가졌던 긍정“Made In Germany”

적인 이미지가 희석되지 않을까 우려 특히 포르셰의 부품조달 업.

체중 이상이 미국 시장에서 원산지표기80% “Made In Germany”

를 마케팅에 활용하고 있는 것으로 조사 일부 기업은 공통. EU

원산지표기 보다는 오히려 를 고수하겠다고“Made In Germany”

주장
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사례 제품 이미지와 원산지 표기< 5. >

지난 년 미국이 신원산지규정을 제정 발효하자 가 섬유원산지96 , EU

규정의 개정을 강력하게 촉구 는 지금까지 아시아 국가들로부터. EU

수입하여 염색 날염 등 가공공정을 거친 섬유직물 주로 스카프 린, ( ,

넨 커튼 식탁보 등 에 대해 종전 규정으로는 산 원산지를 표시, , ) EU

하였으나 신규정에 따르면 원단제조국 및 재단국만이 원산지로 인,

정 받을 수 있어 불리하다고 주장 양국간 협상 끝에 일부 섬유직물.

제품 스카프 린넨 커튼 식탁보 등 에 대해서는 예외를 인정키로( , , , )

합의 동 사례는 제품의 원산지가 대외 이미지에 큰 역할을 한다는.

점을 단적으로 보여주는 것임.

사례 한 칠레 관련 원산지규정 엄격 적용< 6. - FTA >

한 칠레 정식 발효 후 제 국산 제품이 특혜를 노려 칠레산- FTA 3

으로 둔갑하여 수입되는 것을 방지하기 위한 원산지 규정은 육류,

신선과실류의 경우에 칠레에서 완전히 생산된 것만 칠레산으로 인

정키로 함 예를 들면 육류의 경우 칠레에서 출생하고 도축되어야.

만 칠레산으로 인정되고 제 국에서 출생한 것을 수입하여 칠레에서, 3

도축한 경우에는 칠레산으로 인정되지 않음 가공품의 경우도 가공.

수준이 낮은 단순가공의 경우에는 칠레산으로 인정하지 않기로 하

는 등 원산지 규정을 엄격히 적용키로 함.
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표시 방법.Ⅲ

일반 원칙1.

가 한글 한문 또는 영문으로 표시.

원산지 국명 또는 국명 산“ : ” “ ( )”産➀
국명 또는 국명“Made in ” “Product of ”➁

물품제조자의 회사명 주소 국명“ , , ”➂
수입물품의 크기가 작아 따른 표기가 불가능할∼➃ ➀ ➂
경우에는 국명만 표시 가능

국명 또는 국명 등 기타 최종“Brewed in ” “Distilled in ”➄
구매자가 원산지를 오인할 우려가 없는 방식

나 최종구매자가 용이하게 판독할 수 있는 활자체로 표시.

다 식별하기 용이한 위치에 표시.

식별하기 용이한 위치ㅇ

최종구매자가 물품 또는 포장 용기를 정상적으로 취급 하-

는 과정에서 표시된 원산지를 용이하게 발견할 수 있는

곳

라 표시된 원산지가 쉽게 지워지거나 떨어지지 아니하는 방법으로.

표시

원산지표시는 제조단계에서 인쇄 등사(printing), (stenciling),ㅇ

날인 낙인 주조 식각(stamping), (branding), (molding),

박음질 라벨 스티커 꼬(etching), (stitching), (label), (sticker),

리표 또는 이와 유사한 방식으로 표시하는 것을 원칙으(tag)
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로 함.

쉽게 떨어지지 아니하는 이란“ ” ?ㅇ

고의적인 행위로 원산지표시를 제거하지 않는 한 물품의 정-

상적인 유통 보관과정에서 표시된 원산지가 손상되지 아니

하고 최종구매자에게 전달될 수 있는 상태

마 최종구매자가 수입물품의 원산지를 오인할 우려가 없는 경우에.

는 통상적으로 널리 사용되고 있는 국가명의 약어를 사용하여

원산지 표시 가능

예 를 로 표기( : “United States of America" ”USA" )

원산지 오인 우려 물품의 범위2.

가 오인 우려 물품의 범위.

주문자 상표부착 방식에 의해 생산된 수입물품의 원산(OEM)ㅇ

지와 주문자가 위치한 국명이 상이하여 최종구매자가 당해

물품의 원산지를 오인할 우려가 있는 물품

물품 또는 포장 용기에 현저하게 표시되어 있는 상호 상표 지ㅇ

역

국가 또는 언어명이 수입물품의 원산지와 상이하여 최종-

구매자가 당해 물품의 원산지를 오인할 우려가 있는 물품

나 원산지 오인 우려 물품의 표시방법.

당해 물품 또는 포장 용기의 전면에 원산지를 표시하는 것이ㅇ

원칙이며 물품의 특성상 전후면의 구별이 어렵거나 전면에,

표시하기 어려운 경우 등에는 원산지 오인을 초래하는 표시

와 가까운 곳에 표시

다만 원산지 표시에 사용된 활자체의 크기 및 색상이 주변,ㅇ
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활자체와 명확히 구별되어 최종구매자가 정상적인 구매과정

에서 당해 물품의 원산지를 분명하게 식별할 수 있도록 표

시하는 경우에는 제외

아울러 오인우려물품을 판매하는 자는 판매 또는 진열시 소ㅇ

비자가 알아볼 수 있도록 상품에 표시된 원산지와는 별도로

스티커 푯말 등을 이용하여 원산지를 표시,

단순가공물품의 원산지 표시3.

가 단순가공물품의 정의.

단순가공물품이란 외국산 원재료를 수입하여 국내에서 제조ㅇ

가공된 물품이 실질적 변형을 발생하지 않은 물품

단순가공물품은 당해 가공물품에 원산지를 표시ㅇ

나 수입된 후 최종구매자가 구매하기 이전에 국내에서 단순 제조.

가공 처리되어 수입물품의 원산지가 은폐 제거되거나 은폐 제거

될 우려가 있는 물품 등의 경우

제조 가공업자는 완성 가공품에 원산지 표시ㅇ

다 대형 포장 형태로 수입된 후 국내에서 소매단위로 재포장되어.

판매되는 물품

재포장 판매업자는 재포장 용기에 원산지 표시ㅇ

라 대형 포장 형태로 수입된 후 낱개 또는 산물로 거래되는 수입.

물품

판매업자는 물품 또는 판매용기 판매장소에 스티커 부착,ㅇ

푯말부착 등의 방법으로 수입품의 원산지를 표시
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마 수입된 후 다른 물품과 결합되어 판매되는 물품.

제조 가공업자는 수입된 당해 물품의 원산지가 분명하게 나ㅇ

타나도록 당해 물품명 의 원산지 국명 의 형태로 원산지를“( ) : ”

표시

사례( ) “Label made in", "Bottle made in", "Head made※

등으로 표시in"

바 상기 단순가공물품을 수입하는 경우에는. ( )上記

세관장이 수입자에게 수입 통관후 법령에 따른 원산지표시를ㅇ

준수하도록 명할 수 있으며,

해당 물품을 수입하는 자가 동 물품을 제 자 중간 구매업자3 (ㅇ

또는 판매자 등 에게 양도 제 자가 재 양도하는 경우 포함 하) ( 3 )

는 경우에는 양수인에게 서면으로 법령에 따른 원산지표시

의무를 준수하여야 할 것을 통보하여야 함.

세트물품의 원산지 표시4.

가 수입세트물품의 지정.

공구세트 구급상자와 구급대 등 종의 세트물품을 지정, 15ㅇ

나 표시방법.

당해 세트물품을 구성하는 개별 물품들의 원산지가 동일한ㅇ

경우

개별물품 및 세트물품의 포장 용기에 원산지를 표시-

세트물품을 구성하는 개별 물품들의 원산지가 개국 이상일2ㅇ

경우
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개별물품에 원산지를 각각 표시 포장 용기에도 개별물품- ,

의 원산지를 모두 나열 표시

예( : Made in USA, Germany,.....)

수입용기의 원산지표시5.

가 적용대상 품목분류에 의해 용기로 별도 분류되어 수입되는. : HS

물품

나 표시방법.

용기에 용기명 의 원산지 국명 에 상응하는 표시“( ) : ( )”ㅇ

예 국명( : “Bottle made in ”)

회 사용으로 폐기되는 용기의 경우에는 최소 판매단위의1ㅇ

포장에 용기의 원산지를 표시할 수 있으며 실수요자가 이,

들 물품을 수입하는 경우에는 용기의 원산지를 표시하지 않

아도 무방.

수입용기의 원산지표시방법< >

구 분 채워진 상태로 수입 빈 상태로 수입

재사용

가능

용기

내용물품과 수입용기의ㅇ

원산지를 용기에 각각

표시

국명- Content made in ,

국명Bottle made in

당해 수입용기의 원산지를ㅇ

용기에 표시

국명- Bottle made in

회용1

용기

당해 내용물품의 원산지ㅇ

를 용기에 표시

국명- Made in

당해 수입용기의 원산지를ㅇ

최소판매단위의 포장에 표시

국명- Bottle made in

실수요자 수입시는 표시*

하지 않아도 됨
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주요국 미국 일본 의 원산지 판정기준. ( , , EU)Ⅳ

미 국1.

가 완전생산기준.

나 실질적 변형기준.

실질적 변형에 대한 해석 판례에 의거( )ㅇ

원재료와 다른 새로운 명칭 특성 용도를 가진 물품을 생산- , ,

할 때

생산의 형태는- ,

수입된 원재료와 다른 새로운 상품의 생산여부

생산된 완제품이 수입원재료와 다른 용도의 명칭으로 사

용되는지 여부

생산국에서 단순한 포장이나 조립외에 제품의 실질적 변

경을 야기하는 생산활동이 있는지 여부

일 본2.

가 완전생산기준.

나 실질적 변형기준.

세번변경기준 단위 기준 세번 변경: HS 4ㅇ

원자재 번호와 제품 번호가 달라지는 제도 가공 포함- HS HS ( )

공정이 당해 국가에서 발행해야 함.

가공 공정기준 적용-

일부 섬유류 화학품 금속류 귀금속 등의 특정상품- , , ,



- 12 -

3. E U

가 특혜 원산지규정.

나 비특혜 원산지 규정.

일반 원산지 규정 년 이사회 규정 제 호 근(1968 EU , 802/68ㅇ

거)

조 완전생산규정- 4 :

조 개국 이상의 생산과정을 거친 경우- 5 : 2

실질적 가공 및 작업이 이루어진 곳

이러한 가공 및 작업이 경제적 타당성이 있어야 하며

그러한 가공은 생산에 적합한 설비가 있는 사업단위에서

이루어져야 하며

그 결과 새로운 제품이 제조되거나 제조의 중요한 단계

가 되어야 함.

특별 원산지 규정ㅇ

주요국의 북한산 제품에 대한 관세율 등.Ⅴ

미 국1.

사실상 미국시장 진출 거의 불가능ㅇ

테러지원국 지정에 따른 제재중 하나( )

미국은 정상무역관계 대우를(NTR : Normal Trade Relations)ㅇ

하지 않고 있음.

북한산 제품에 대해 관세를 적용하고 있는데Column 2 , Columnㅇ

에 비해 는 초고세율임 최소 배에서 수십 배나 높1 Column 2 .( 2
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음 표 참조)( 1 )

표 미국시장에서의 관세율 비교표< 1>

업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

Column 1 Column 2

의 류

420310 혁제 의류 4.7 / 6* 35

610620 인조섬유제 여자용 블라우스 셔츠. 14.9 / 32 54.5 / 72

610910 면제 셔츠 싱글리트등T , 16.5 90

610990 방직용섬유제 셔츠 싱글리트등T , 2.6~16** 55.5 / 90

611030 인조섬유제 저지 풀오버 가디건등. . 6~32 35~90

611592 면제 스타킹 양말. 0~13.5 40 / 51 / 90

620193 인조섬유제 남자용아노락 스키자켓. 4.4~27.7 58.5~90

621510 넥타이 7.2 65

620530 인조섬유제 남자용 셔츠 12.2~25.9 45~76

650590 기타 모자 1.1~7.1 35~65

신 발

640299 기타 신발 3~48 35~84

640399 기타 신발 5~10 20

640411 스포츠화 10.5~48 35~ 84∼

640699 신발 부분품 0 / 5.3 / 14.9 15~80

가 방
420212 트렁크 슈트케이스. 5.7~20 40 / 65

420222 핸드백 5.7~17.6 40~90

완 구
950390 기타 완구 0 70

950341 stuffed toys 0 70

고무.

플라스틱

제품

401110 승용차용 공기타이어 3.4 / 4 10

401120 버스 화물차용 공기타이어. 3.4 / 4 10

392690 플라스틱제 제품 0~6.5 25~80

392310 플라스틱제 상자 케이스. 3 80

391810 염화비닐제 바닥깔재 벽피복재 등. 4.2~6.5 25~84.5

기타

경공업품

732393 스텐레스제 식탁 부엌용품. 2 40

761519 알루미늄제 식탁 부엌용품. 3.1 45.5

821599 기타 부엌 식탁용품. 0~15.8 40~65

960810 볼펜 5.4 40

392610 플라스틱제 사무용품 학용품. 5.3 80

900319 안경테 0 50

신변

장신구

711319 귀금속제 신변장식용품 5~7 80

711719 비금속제 모조신변장식용품 0~11 45 / 80 / 110

자동차

부품

870899 자동차부품 0~2.5 0~25

870829 자동차 차체 부품 2.5 25

컴퓨터

부품

847330 컴퓨터 부품 0 35

847160 컴퓨터 입출력장치 0 35

847170 컴퓨터 기억장치 0 35
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작 성 북한팀 워싱턴무역관: KOTRA ,

자 료 : Harmonized Tariff Schedule of the United States (2005), U.S

International Trade Commission

주 북한에는 세율 적용 북한 라오스 쿠바 등 개국 외에1. Column 2 ( , , 3

는 세율 적용Column 1 )

은 단위 이하 세부품목의 세율이 또는 임2. * 4.7 / 6 HS 6 4.7% 6%

을 의미

는 단위 이하 세부품목 세율이 에 걸쳐 다수** 4 32 HS 6 4 32%∼ ∼

있음을 의미 이하 붙임 및 붙임 도 마찬가지임( 2 3 )

품목 선정기준 개성공단 입주 신청 기업의 업종 우리나라의3. : ① ②

수출상위품목을 공통분모로 하여 대표적 품목 선정

일 본2.

가 비관세적인 면.

월 일본인 납치사실 확인 발표 후 일본 소비자 구2002. 10ㅇ

매 급감

대일 미결제 채무 약 억엔1,000ㅇ

업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

Column 1 Column 2

전기

.

전자

841510 에어컨 0~2.2 35

841810 냉장 냉동고. 0 35

845011 세탁기 1.4 35

850490 변압기 0~3 35

850910 진공청소기 0 35

851650 마이크로웨이브 오븐 2 35

852190 영상기록 재생용기기. 0 35

852313 마그네틱 테이프 0 80

852731 라디오 수신기 0~4.9 35

852812 컬러 TV 0~5 25 / 35

854011 용 음극선관TV 7.5 / 15 60

854121 트랜지스터 0 35
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수출보험 수출입은행의 융자 연불수출에 대한 혜택 없음- , ,

나 관세적인 면.

북한은 일본과 관세협정 없음ㅇ

따라서 국정세율 기본세율 에 해당 됨, ( ) .ㅇ

그런데 일본의 관세율은 국정세율 협정세율 특혜세율로, , ,

구분되며 높은 것부터 나열하면 국정 기본 협정 특혜세율( )> >

순임 중국 동남아국가 대부분은 특혜관세율을 적용받아 북. ,

한제품은 가격경쟁에서 어려움을 겪을 수밖에 없음.

표 참조( 2 )

표 일본시장에서의 관세율 비교표< 2>

업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

기 본 협 정 특 혜

의 류

420310 혁제 의류 40 16 -

610620 인조섬유제 여자용 블라우스 셔츠. 14/16.8 7.4/10.9 *無稅

610910 면제 셔츠 싱글리트등T , 11.2/16.8 7.4/10.9 *無稅

610990 방직용섬유제 셔츠 싱글리트등T , 11.2/16.8 7.4/10.9 *無稅

611030 인조섬유제 저지 풀오버 가디건등. . 14/16.8 9.1/10.9 *無稅

611592 면제 스타킹 양말. 9 7.4 *無稅

620193 인조섬유제 남자용아노락 스키자켓. 11.2~16 9.1~16 *無稅

621510 넥타이 13.4 9.2 *無稅

620530 인조섬유제 남자용 셔츠 9 7.4 *無稅

650590 기타 모자 9 5.8 *無稅

신 발

640299 기타 신발 20 8~10 -

640399 기타 신발 27/30 27/30 *無稅

640411 스포츠화 10 8 *無稅

640699 신발 부분품 혁제 및 양모등( ) 4.2~25 3.4~25 -

가 방
420212 트렁크 슈트케이스. 5.8/10/20 4.6/8/16 12.8 / *無稅

420222 핸드백 귀금속( ) 10/20 8/16 12.8 / *無稅

완 구
950390 기타 완구 3.4/4.6 2.8/3.9 *無稅

950341 stuffed toys 3.4/4.6 2.8/3.9 *無稅

고무.

플라스틱

제품

401110 승용차용 공기타이어 無稅 無稅 -

401120 버스 화물차용 공기타이어. 無稅 無稅 -

392690 플라스틱제 제품 0 5.8∼ 0 3.9∼ 0.78 / *無稅

392310 플라스틱제 상자 케이스. 5.8 3.9 無稅

391810 염화비닐제 바닥깔재 벽피복재 등. 4.6 3.1 無稅
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업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

기 본 협 정 특 혜

기타

경공업품

732393 스텐레스제 식탁 부엌용품. 無稅 無稅 -

761519 알루미늄제 식탁 부엌용품. 無稅 無稅 -

821599 기타 부엌 식탁용품. 4.6 3.9 無稅

960810 볼펜 無稅 無稅 -

392610 플라스틱제 사무용품 학용품. 5.8 4.8 無稅

900319 안경테 금속제( ) 3.9/5.6 3.3/4.7 無稅

신변

장신구

711319 귀금속제 신변장식용품 6.2/6.6 5.2/5.4 2.08 / *無稅

711719 비금속제 모조신변장식용품 5.6 3.7 0.74 / *無稅

자동차

부품

870899 자동차부품 無稅 無稅 -

870829 자동차 차체 부품 無稅 無稅 -

컴퓨터

부품

847330 컴퓨터 부품 無稅 無稅 -

847160 컴퓨터 입출력장치 無稅 無稅 -

847170 컴퓨터 기억장치 無稅 無稅 -

841510 에어컨 無稅 無稅 -

전기.

전자

841810 냉장 냉동고. 無稅 無稅 -

845011 세탁기 無稅 無稅 -

850490 변압기 無稅 無稅 -

850910 진공청소기 無稅 無稅 -

851650 마이크로웨이브 오븐 無稅 無稅 -

852190 영상기록 재생용기기. 無稅 無稅 -

852313 마그네틱 테이프 無稅 無稅 -

852731 라디오 수신기 無稅 無稅 -

852812 컬러 TV 無稅 無稅 -

854011 용 음극선관TV 無稅 無稅 -

854121 트랜지스터 無稅 無稅 -

작 성 북한팀 도오꾜오무역관: KOTRA ,

자 료 : , , 2004實行關稅率表 日本關稅協會

주 북한에는 기본관세율 적용 대부분 아시아 개도국에는 특혜관세율1. .

적용

단 특혜세율에서 가 표시된 품목은 후발개도국2. , * (Least Less

에게만 적용되고 이에 해당되지 않는 국가는Developed Countries)

협정세율을 적용받게 됨 아시아에서 후발개도국으로 지정된 나라.

는 캄보디아 라오스 미얀마 방글라데시 네팔 부탄 예멘 등임, , , , , ,

품목 선정기준 개성공단 입주 신청 기업의 업종 우리나라의3. : ① ②

수출상위품목을 공통분모로 하여 대표적 품목 선정
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3. E U

는 북한에 대해 협정관세율을 적용하고 있어 관세율 면에서EUㅇ

는 미국이나 일본시장보다는 유리함.

또한 모든 북한산 공산품 수출에 대해 정상무역관계(NTR :ㅇ

대우를 해주고 있음Normal Trade Relations) .

일부 섬유 의류는 현재 쿼터제 대상이나 섬유 협정에. WTO

따라 전세계적으로 쿼터제는 부터 전면 해제될 예정임2005.1.1

도 북한에 대해 특혜관세를 제공하고 있지 않아 북한산 제품EUㅇ

은 협정세율의 대상이나 미국이나 일본보다는 그 차가 작은 편

임 표 참조. ( 3 )

표 시장에서의 관세율 비교표< 3> EU

업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

협 정 특 혜 (GSP)

의 류

420310 혁제 의류 4 0

610620 인조섬유제 여자용 블라우스 셔츠. 12 9.6

610910 면제 셔츠 싱글리트등T , 12 9.6

610990 방직용섬유제 셔츠 싱글리트등T , 12 9.6

611030 인조섬유제 저지 풀오버 가디건등. . 12 9.6

611592 면제 스타킹 양말. 12 9.6

620193 인조섬유제 남자용아노락 스키자켓. 12 9.6

621510 넥타이 6.3 5

620530 인조섬유제 남자용 셔츠 12 9.6

650590 기타 모자 2.7 0

신 발

640299 기타 신발 17 11.9

640399 기타 신발 8 4.5

640411 스포츠화 17 11.9

640699 신발 부분품 3 0
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업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

협 정 특 혜 (GSP)

가 방
420212 트렁크 슈트케이스. 3~9.7 0~3.3

420222 핸드백 3.7/9.7 0/3.3

완 구
950390 기타 완구 0/4.7 0/1.2

950341 stuffed toys 4.7 1.2

고무.

플라스틱

제품

401110 승용차용 공기타이어 4.5 0

401120 버스 화물차용 공기타이어. 4.5 0

392690 플라스틱제 제품 0/6.5 0

392310 플라스틱제 상자 케이스. 6.5 0

391810 염화비닐제 바닥깔재 벽피복재 등. 6.5 0

기타

경공업품

732393 스텐레스제 식탁 부엌용품. 3.2 0

761519 알루미늄제 식탁 부엌용품. 6 2.5

821599 기타 부엌 식탁용품. 4.7/8.5 1.2/2.9

960810 볼펜 3.7 0

392610 플라스틱제 사무용품 학용품. 6.5 0

900319 안경테 2.2 0

신변

장신구

711319 귀금속제 신변장식용품 2.5 0

711719 비금속제 모조신변장식용품 4 0

자동차

부품

870899 자동차부품 3~4.5 0

870829 자동차 차체 부품 3~4.5 0

의 류

420310 혁제 의류 4 0

610620 인조섬유제 여자용 블라우스 셔츠. 12 9.7

610910 면제 셔츠 싱글리트등T , 12 9.6

610990 방직용섬유제 셔츠 싱글리트등T , 12 9.6

611030 인조섬유제 저지 풀오버 가디건등. . 12/12.2 -

611592 면제 스타킹 양말. 12 9.6

620193 인조섬유제 남자용아노락 스키자켓. 12.2 9.7

621510 넥타이 6.3 5

620530 인조섬유제 남자용 셔츠 12 9.6

650590 기타 모자 4/17 9.6
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작 성 브뤼셀무역관: KOTRA

주 북한에는 협정세율 적용 대부분 아시아 개도국에는 특혜세율 적용1. .

품목 선정기준 개성공단 입주 신청 기업의 업종 우리나라의2. : ① ②

수출상위품목을 공통분모로 하여 대표적 품목 선정

년 기준 끝3. 2004 . .

업 종 코드HS 품 목
관세율 (%)

협 정 특 혜 (GSP)

신 발

640299 기타 신발 17 11.9

640399 기타 신발 8 -

640411 스포츠화 17 11.9

640699 신발 부분품 3 0

가 방
420212 트렁크 슈트케이스. 3~9.7 -

420222 핸드백 3.7/9.7 -

완 구
950390 기타 완구 0.8/4.7 0

950341 stuffed toys 4.7 0


